Plan na tydzien 04.05-08.05

1. Wiesz juz, jak obliczaé, jakg droge pokona ktos lub cos, jesli wiemy z jakg predkoscia sie porusza.
Dzisiaj zajmiemy sie predkoscig. To znaczy, jak znajac pokonang droge i czas, w ktérym pokonano
dang droge, obliczy¢ predkosé.

Zapisz w zeszycie temat lekcji: Predkosé.

Zauwaz, ze predko$¢ podajemy w jednostkach np. takich:

Czyli w liczniku pojawia sie jednostka dtugosci (drogi), a w mianowniku jednostka czasu.
| tak tez méwimy, np. rowerzysta jedzie z predkoscia 15 kilometréw na godzine.

Jak widzisz predkos¢ podajemy w jednej jednostce czasu, czyli np. w ciggu godziny, minuty czy
sekundy.

Zastanow sie teraz, z jakg predkoscig porusza sie samochdd, ktéry w ciggu 2 godzin przejezdza
150km.

Zauwaz, ze skoro w 2 godziny przejedzie 150 km, to w czasie 1 godziny przejdzie 75 km.
Czyli samochdd ten porusza sie z predkoscig 70 kTm

Mozemy liczy¢é w powyzszy sposéb, a mozemy korzystac tez ze wzoru:

Tkobé — droga
predkosc = p—

Czyli w powyzszym przyktadzie bytoby tak:

150 km _
2n

predkoéc = 755,

Mozesz liczy¢ tak, jak Ci wygodniej.

Sprébujmy teraz zastanowic sie, z jakg predkoscig biegnie kon, ktéry w ciggu 4 min pokona droge 3
km.
Poniewaz godzina to 60 minut, a 60 minut = 15 - 4 minuty, wiec ten ko w ciggu godziny pokona

droge 15 razy dtuzszg niz 3 km (= 45 km). Zatem kon biegnie z predkoscia 45 kTm

| jeszcze jedno zadanie. Samolot leci z predkoscig 450 Tm lle metréw przeleci w czasie 1 minuty, a ile

w czasie 1 sekundy?

Poniewaz godzina to 60 minut, a ten samolot w czasie godziny pokonuje 450 km, to w ciggu jednej
minuty pokona droge 60 razy mniejszg (czyli dzielimy 450 : 60).

450 km : 60 = 7,5 km = 7500 m.



Czyli w ciggu minuty pokona 7500 m. Mozna tez powiedzie¢, ze jego predkosé to 7500 %

Z kolei minuta to 60 sekund, jezeli wiec chcemy obliczy¢, jakg droge pokona w ciggu 1 sekundy,
musimy ten ostatni wynik znowu podzieli¢ przez 60, czyli:

7500m :60 = 125 m. Zatem w ciggu 1 sekundy samolot pokona 125 m, czyli jego predkosé mozna
rowniez zapisac jako 125%

Jezeli jeszcze nie do konca to rozumiesz, zajrzyj do podrecznika na strony 113 i 114 lub/i obejrzyj film
https://pistacja.tv/film/mat00278-obliczanie-predkosci-przy-danej-drodze-i-danym-
czasie?playlist=529

Nastepnie wykonaj zadania z éwiczen ze strony 40.
2. Kolejny temat na ten tydzien to czas.

Bedziemy obliczaé, ile czasu zajmie nam pokonanie danej drogi przy danej predkosci.

Obliczmy np. ile czasu zajmie rowerzyscie pokonanie 30 km, jezeli porusza sie z predkoscig 15k7m.

Mysle, ze szybko policzysz — skoro w czasie jednej godziny pokonuje 15 kilometréw, to aby pokonac 2
razy wiecej — 30 km — potrzebuje 2 razy wiecej czasu, czyli 2 godziny. | to jest odpowiedz.

Teraz zastandwmy sie, ile czasu potrzebuje samochdd jadacy z predkoscia 40k7m, aby przejechac¢ 30
km. tatwo obliczymy najpierw, ile czasu potrzebuje, aby przejecha¢ 10 km. 10 km to % z 40, zatem aby

przejechac 10 km potrzebuje iz godziny, a to jest 15 minut.

Czyli ten samochdd przejedzie 10 km w ciggu 15 minut.
Jak teraz policzyé, ile czasu zajmie mu przejechanie 30 km?
Tak, wystarczy pomnozy¢ 15 przez 3. Zatem przejechanie 30 km zajmie mu 45 minut.

Jezeli jeszcze nie do korica rozumiesz ten temat zajrzyj do podrecznika na strone 116 lub/i obejrzyj
film https://pistacja.tv/film/mat00279-obliczanie-czasu-gdy-dana-jest-droga-i-predkosc?playlist=529

Nastepnie wykonaj zadania z éwiczen ze strony 41.
Koniec na ten tydzien @ Mitego weekendu.

P.S. W tym tygodniu nie musisz wysyta¢ zadan, chyba, ze chcesz sie upewnié, czy zrobite$/-as dobrze.
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